

РАЗВИТИЕ УМСТВЕННЫХ СПОСОБНОСТЕЙ ПОСРЕДСТВОМ ФОРМИРОВАНИЯ СИМВОЛИЗАЦИИ У ДОШКОЛЬНИКОВ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ

А У статті висвітлені питання особливостей символізації та його формування у дошкільників із загальним недорозвиненням мовлення.

Ключові слова: розумові здібності, символізація, схематизація, заміщення, загальне недорозвинення мови.

Дошкольный возраст – период интенсивного умственного развития ребёнка, в том числе и с тяжёлыми нарушениями речи. В связи с этим, особую значимость приобретает проблема ранней коррекции недостатков психического развития данной категории дошкольников.

Умственное развитие ребёнка – важнейшая составная часть его общего психического развития, подготовки к школе и ко всей будущей жизни. Основным содержанием умственного развития является развитие умственных способностей. Умственные способности – это те психологические качества, которые определяют лёгкость и быстроту усвоения новых знаний и умений, возможности их использования для решения разнообразных задач.

Результаты исследований Л.А. Венгера, О.М. Дьяченко, Р.И. Говоровой и др. показывают, что основой развития умственных способностей является овладение ребёнком различными видами символизации [4].

К моменту прихода в школу каждый ребёнок с общим недоразвитием речи (ОНР) должен иметь некоторый уровень развития символической деятельности, чтобы усваивать предлагаемые систематические знания, когда он обучается чтению, письму, математике и впервые встречается с условными знаками – буквами, цифрами.

На современном этапе развития психолого-педагогической науки символизация рассматривается как особый вид деятельности, имеющий свою структуру, способ функционирования, различные виды и формы. Вследствие недостаточной философско-методологической проработки терминов для обозначения процессов оперирования знаково-символическими средствами в литературе разными авторами используются различные термины: знаково-символическая функция сознания, семиотическая или знаковая функция, сигнификативная деятельность, семиотическая деятельность, замещающая деятельность, кодирование, схематизация, моделирование, презентация.

Как и другие виды деятельности, символизация имеет свой предмет, содержание и функции. Предметом символической деятельности являются знаки, символы, схемы, модели и т.д., в которых кодируется как опыт человеческой цивилизации, так и средства, способы его освоения. Оперирование знаками, символами, схемами, моделями и знаками составляет специфическое содержание символической деятельности, создаёт внутренний план любой другой деятельности (игры, рисования, конструирования, речи).

В исследованиях Н.Г. Салминой, Е.Е. Сапоговой выделяются различные виды символической деятель-

С In clause are taken up questions of features symbolication and its formations at preschool children with the general impediment speeches.

ности [2; 3]. В основу различия видов указанной деятельности Н.Г. Салминой, например, положен учёт функций деятельности со знаково-символическими средствами: коммуникативной, познавательной, замещающей, а также плана, в котором осуществляется деятельность (символического или реального), характеристика замещаемого.

На основании всех этих критерииов выделяются следующие виды символической деятельности:

- моделирование, которое заключается в получении объективно новой информации (познавательная функция), предполагает чёткое разделение этапов работы в символическом и реальном планах, в качестве замещаемого могут выступать структурные, функциональные, генетические связи на уровне сущности;

- кодирование как деятельность по передаче и принятию сообщения (коммуникативная функция), которая может выполняться как в обоих планах, так и в раздельных, с последовательным переходом из плана в план; при этом в качестве замещаемого выступают любые связи на уровне сущности и на уровне явления;

- схематизация как деятельность, целью которой является ориентировка в реальности, структурирование её, выявление связей между явлениями; и которая предполагает одновременную работу в двух планах, которые могут иметь разные варианты (одно из наиболее существенных отличий схематизации от моделирования); в качестве замещаемого могут выступать структурные, функциональные, генетические связи на уровне сущности;

- замещение как функциональное воспроизведение реальности, которое предполагает использование как обоих планов, так и раздельное их использование; в качестве замещаемого выступает функция объекта.

С целью выявления особенностей символизации (а именно двух её подвидов – схематизации и замещения) у дошкольников с ОНР был проведён констатирующий эксперимент, в котором была использована модифицированная методика Л.А. Венгера и О.М. Дьяченко [1]. Качественный анализ результатов выполнения всех экспериментальных заданий позволил выделить группы детей с низким, средним и высоким уровнями сформированности как схематизации, так и замещения.

Уровни сформированности схематизации.

Группу с низким уровнем составили дошкольники, у которых схематизация характеризовалась значительной ограниченностью умения анализировать элементарную контурную схему; выраженной сте-

реотипностью образов, стоящих за схемой предмета; существенными затруднениями в умении сравнивать схему и рисунок; выраженной ограниченностью умения ориентироваться в пространстве по схеме; ограниченной самостоятельностью, существенными затруднениями в переносе умений в новую ситуацию и принятии помощи.

В группу со средним уровнем схематизации вошли дети, у которых отмечается слабо выраженная ограниченность умения анализировать элементарную контурную схему; низкая вариативность образов, стоящих за схемой предмета; незначительные трудности в умении сравнивать схему и рисунок; недостаточно сформированное умение ориентироваться в пространстве по схеме; небольшие трудности при самостоятельном выполнении заданий; достаточно лёгкий перенос полученных умений в новую ситуацию и принятие помощи.

В группу с высоким уровнем объединены дошкольники, у которых отмечалась сформированность умения анализировать элементарную контурную схему, высокая вариативность образов, стоящих за схемой предмета; лёгкость в умении сравнивать схему и рисунок; умение свободно ориентироваться в пространстве по схеме; самостоятельность выполнения заданий; умение переносить полученные знания в новую ситуацию.

Уровни сформированности замещения.

Группу с низким уровнем составили дошкольники, у которых замещение характеризовалось выраженной неустойчивостью и стереотипностью; низкой вариативностью и неосознанностью; значительной ограниченностью выбора и наделения определенным значением условного изображения предмета; существенными затруднениями в понимании обобщённости и образности предметной и условной символики; наполненностью знака неадекватным содержанием.

В группу со средним уровнем вошли дети, у которых замещению были присущи такие черты, как недостаточная осознанность и устойчивость; слабо выраженная тенденция к стереотипности и низкой вариативности; ограниченность оперирования заместителями более высокой степени условности и понимания обобщённости (образности) предметной и условной символики; недостаточная полнота раскрытия смысла знака.

В группу с высоким уровнем объединены дошкольники, у которых замещение отличалось устойчивостью, высокой вариативностью и осознанностью; увеличением возможности оперирования более условными заместителями и наделения схематического изображения определенным значением, а также понимания обобщённости и образности предметной и условной символики.

Самой многочисленной среди детей с ОНР (66,9%) оказалась группа со средним уровнем сформированности символизации. На фоне проявления общих закономерностей осуществления символизации обнаружилось заметное отставание в овладении данным процессом у старших дошкольников с ОНР от нормально говорящих сверстников (почти в 3 раза меньше решений на высоком уровне сформированности символизации).

Процесс формирования символизации может протекать как стихийно, неорганизованно, так и относительно целенаправленно регулироваться со стороны педагогов. Педагогическое воздействие помогает развивать различные виды символизации на необходимом для

дошкольников уровне. И если большинство нормально говорящих детей могут овладеть символизацией на должном уровне без специального педагогического воздействия, то дети с ОНР, как показали результаты нашего экспериментального исследования, не могут овладеть данным процессом без адекватного педагогического влияния.

В связи с этим, были определены основные направления коррекционно-педагогической работы по формированию символизации: 1) формирование действий схематизации через умение анализировать элементарную контурную схему и сравнивать рисунок и чертеж (схему) предмета; 2) формирование действий схематизации через развитие умения ориентироваться в пространстве по схеме; 3) формирование действий замещения при постепенном усвоении их условного значения: перехода от действий с объёмными предметами-заместителями к плоскостным, а через них – к знакам; 4) формирование действий замещения через введение различных видов заместителей в соответствии с характером обучающихся игровых ситуаций: действие с объёмными заместителями – в сюжетно-отобразительных играх; с плоскостными – при разыгрывании готовых сюжетов в рамках игры – драматизации; введение и использование знаков – в условиях дидактической игры.

Реализация обозначенных направлений может осуществляться на базе следующих принципов: учёта онтогенеза символической деятельности; ориентация не на дефект, а на потенциальные возможности ребёнка; учёта взаимосвязи речи и других развивающихся психических функций; постепенности усложнения видов заместителей, схем; соответствия знаковых средств модальности обучающих ситуаций.

В основе коррекционных занятий по формированию символизации у дошкольников с ОНР могут использоваться игры и упражнения по развитию умственных способностей, предложенные Л.А. Венгером и др. [1], которые должны быть адаптированы с учётом особенностей данной категории дошкольников.

Итак, решение вопросов развития познавательных способностей посредством формирования символизации у дошкольников с ОНР связывается с поиском путей совершенствования содержания и методов обучения, повышения эффективности коррекционно-педагогической работы с указанной категорией дошкольников. На наш взгляд, организация обучения, способствующего всенарядному развитию символизации (схематизации, замещения) в целом должна явиться мощным резервом воспитательно-образовательной работы в дошкольных группах для детей с тяжёлыми нарушениями речи.



Література

- Игры и упражнения по развитию умственных способностей у детей дошкольного возраста / Сост.: Л.А. Венгер, О.М. Дьяченко. – М.: Просвещение, 1989. – 127 с.
- Салмин Н.Г. Знак и символ в обучении. – М.: Изд-во МГУ, 1988. – 288 с.
- Сапогова Е.Е. Ребёнок и знак: Психол. анализ знаково-символ. деят. дошкольника. – Тула: Приок. кн. изд-во, 1993. – 262 с.
- Развитие познавательных способностей в процессе дошкольного воспитания / Науч.-исслед. ин-т дошк. воспитания Акад. пед. наук СССР; Под ред. Л.А. Венгера; – М.: Педагогика, 1986. – 224 с.